
•Immagine della chimica e percezione:
•L’immagine della chimica secondo i chimici;
•Due studi sulla percezione della chimica;
•E’ sempre stato così? Alcuni cenni storici.
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L’immagine della chimica: il ruolo della 
comunicazione, del linguaggio e 

dell’insegnamento

VALENTINA DOMENICI



PERCEZIONE e IMMAGINE DELLA CHIMICA nella SOCIETA’

Io, la 
odio!

La 
Chimica 

mi piace!
La Chimica 

mi fa 
paura!

A me non 
interessa!

La Chimica è 
pericolosa..
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Chemofobia è un termine usato per descrivere una 

‘irrazionale avversione o un pregiudizio nei confronti della

Chimica e dei prodotti chimici’.  

https://www.scienzainrete.it/articolo/superare-chemofobia/valentina-domenici/2017-10-12
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Public attitude to Chemistry Technical report June 2015, Royal Society of Chemistry, 2015. 

http://www.rsc.org/campaigning-outreach/campaigning/public-attitudes-chemistry/

Lo studio più completo mai fatto su questo argomento è del 2015, ed è 

stato fatto dalla Royal Society of Chemistry
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Public attitude to Chemistry Technical report June 2015, Royal Society of Chemistry, 2015.

http://www.rsc.org/campaigning-outreach/campaigning/public-attitudes-chemistry/
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TEST on line (diffuso attraverso i social network YOUTUBE, FACEBOOK & TWITTER)

25 domande (chiuse e aperte)

3 parti principali:

1. Descrivi te stesso (info personali)

2. Che cosa pensi della Chimica? (immagine della Chimica)

3. Quanto ne sai di Chimica? (conoscenza e cultura Chimica)

Focus: giovani italiani (18-40) con 

una educazione medio-alta.

Studio su un campione di giovani italiani #

# G. Chiocca, “A study of the perception of Chemistry in young generations and of their chemical/scientific knowledge”, Tesi triennale in Chimica, 

Università di Pisa 2015. 
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Le risposte date dagli intervistati sono 

state analizzate con metodi statistici 

(%, maps, clouds, istogrammi, 

diagrammi di correlazione).

Su 700 partecipanti ci siamo soffermati 

sui «non chimici» (circa 470 

questionari).

I risultati ottenuti sono stati confrontati 

con quelli della RSC.

Very poor Very good
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14,39%

1,39%

Conoscenze di base di Chimica

G. Chiocca, V. Domenici, La Chimica nella Scuola (CnS), 2015, 5, 55.
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Risultati PARTE 1 (info personali)

4,63%

50,00%
27,78%

11,80%
5,79%

<18 years

18-24 years

25-30 years

30-40 years

>40 years

• 89,58% sono giovani (18-40 Y)

• 62,34% ha frequentato scuole secondarie di II grado (con varie ore di Chimica o 

materie affini). 

• 58% hanno una laurea in «discipline scientifiche, o sono ancora studenti 

universitari.
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Quali sono stati i problemi che hai avuto nella comprensione della 

Chimica (a scuola)?

Poor math ski l ls 19,03%

Problems with abstract concepts 18,33%

Chemistry is inherent ly difficult 15,78%

16,94%

15,78%

19,95%

Nothing 11,83%

Not enough emphasis in dai ly l i fe chemistry applicat ions 32,25%

Not enough study and pract ice 23,20%

Never studied chemistry 0,93%

Not enough hours in the classroom 0,93%

Inadequate ski l ls gained with the school course 0,93%

Inadequate teaching 6,96%

Problems with molecular  structures 0,46%

Problems with mnemonic study 1,16%

No pract ical teaching 0,46%

Inadequate text and course mater ials

Lack of incent ive and motivat ion

Poor study ski l ls

Risultati PARTE 2 (percezione della Chimica)
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Quale è il tuo sentimento nei confronti della Chimica?

Fascinated

Bored

Angry

Confused

Curious/ Interested

Neutral

Entusiastic

Happy

Ignorant

0 0,05 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 0,35

3,02%

5,57%

1,16%

14,62%

7,42%

23,90%

30,16%

12,30%

1,62%

53%

* Nello studio della RSC, il sentimento maggioritario era di «neutralità».

Risultati PARTE 2 (percezione della Chimica)
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Secondo te, la Chimica è utile / importante nella vita di tutti i giorni?

Unnecessary Necessary
0

0,1

0,2

0,3

0,4

3,25%
6,73%

21,81%

31,79%
36,43%

Risultati PARTE 2 (percezione della Chimica)
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Sei interessato a qualche applicazione della Chimica? In quale settore?

Theorical chemistry

Industrial chemistry

Art chemistry

Medical chemistry

Technology chemistry

Environmental chemistry

Food chemistry

None

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6

14,85%

18,79%

32,26%

53,13%

30,86%

41,76%

39,21%

5,34%

Risultati PARTE 2 (percezione della Chimica)
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Esempio di esercizi proposti:

a) b) c) none of them
0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

15,08%

77,96%

3,02% 3,94%

Risultati PARTE 3 (conoscenze della Chimica)
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Esempio di esercizio:

Same amount of sugar ACE juice Cola I don't know
0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

25,06%

55,68%

13,22%
6,03%

Una lattina di Coca Cola  (330 ml) contiene 36.3g di zucchero, mentre un 
succo di ACE contiene 12,1g di zucchero in 100 ml. Se bevi la stessa 
quantità (in volume) delle due bibite, quale contiene più zucchero?

Qui di chimica c’è poco: è matematica!

Risultati PARTE 3 (conoscenze della Chimica)
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Very poor Very good
0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

21,11%

28,77%

34,34%

14,39%

1,39%

Come giudichi le tue conoscenze di Chimica?

La maggior parte dei ragazzi sono consapevoli 

di non avere buone conoscenze di Chimica! 

G. Chiocca, “A study of the perception of Chemistry in young generations and of their chemical/scientific knowledge”, Tesi

triennale in Chimica, Università di Pisa 2015.

Risultati PARTE 3 (conoscenze della Chimica)
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Unimportant Very important
0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

0,3

0,35

11,83% 11,60%

18,33%

25,99%

32,25%

Quale è il ruolo dei tuoi insegnanti nella percezione che tu adesso 

hai nei confronti della Chimica?

58%

Risultati PARTE 2 (percezione della Chimica)
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• Il campione analizzato è abbastanza significativo di una fascia di età (18-40 anni) con una buona 

educazione scolastica (in Italia).

• Contrariamente a quello che i Chimici pensano, sia da questo studio (Italiano) sia da quello della 

RSC, la Chemophobia non è così diffusa (<47%).

• La Chimica infatti è percepita come una scienza utile e necessaria per la vita di tutti i giorni 

(>68%)

• Tuttavia, nonostante gli studi, in alcuni casi ad impronta prevalentemente scientifica, le 

conoscenze di Chimica di base sono scarse.

• Il giudizio che emerge su come la Chimica viene insegnata a scuola è negativo.

• Una buona percentuale degli intervistati non si ritiene «confidente» con la Chimica, ovvero non si 

sente a proprio agio a parlare di argomenti di Chimica, proprio perché consapevole della scarsa 

conoscenza dei principi di base.

• Da questi studi, sembra evidente un nesso tra percezione della Chimica e livello di 

confidenza dei principi di Chimica e come la Chimica viene insegnata a scuola.
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